

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гульназ Булатовны Азаматовой на тему «Земское самоуправление в многонациональном регионе России (на примере Уфимской губернии, 1874-1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Проблемы истории реализации Земской реформы в таком многонациональном регионе Российской империи как Уфимская губерния уже давно привлекают внимание современных представителей региональной историографии, и не только. По самым разным аспектам этой многомерной исторической проблемы написано достаточно много статейных, монографических и прочих научных работ. Однако до сих пор в историографическом активе отсутствовало обобщающее, цельное и законченное научное исследование, посвященное специфике осуществления на территории исторической Башкирии (в административных границах многонациональной Уфимской губернии) земской реформы, основанной на принципах выборности, самоуправления, всеобщности и независимости от администрации.

Судя по материалам рассматриваемого автореферата, автору диссертационного проекта Г.Б. Азаматовой в достаточной степени удалось восполнить этот пробел в историографии.

Четко определив цель и задачи исследования, объект и предмет, диссертант достаточно логично осуществила структурирование своего проекта, распределив материал основной части на шесть глав. Принципы построения и рубрикация текста, научная стилистика осуществлены достаточно успешно, логично и последовательно. Высоким позитивным естеством характеризуется первая глава диссертации, в рамках которой автор в проблемно-хронологическом ракурсе изложила историографию вопроса, а также дала должную классификацию источников. Блоки вопросов, связанные с организационными основами земского самоуправления, становлением и развитием уфимских земств, земскими финансами изложены последовательно и аргументировано. Научной новизной характеризуются положения автора относительно мусульманского населения в деятельности уфимского земства, а также работы земских органов самоуправления в тяжелые годы Первой мировой войны.

Материалы автореферата свидетельствуют, что Г.Б. Азаматова профессионально овладела методикой сбора исторической информации, а именно методами поиска документальной информации и методами аналитико-синтетической переработки фактологического материала. Личный вклад диссертанта заключается в осуществлении комплексного исторического исследования по истории земского самоуправления в таком многонациональном регионе как Уфимская губерния, а также в выявлении комплекса новых документальных источников (фонды земских управ НА РБ, Архив Златоустовского городского округа и проч.) и восполнении ряда пробелов в историографии освещаемой проблемы.

Методологический субстрат диссертации Г.Б. Азаматовой в достаточной степени обоснован и скоррелирован с современными нормами теоретической

истории. Автором использован традиционный для отечественной историографии принцип историзма, объективности и системности (в его материалистическом варианте), а также богатый и разнообразный методологический инструментарий, прежде всего такие общепринятые методы исторического анализа, как компаративный и проблемно-хронологический. Примечательно, что диссертация вполне удачно подведена под концептуальную базу, а именно под теорию модернизации, соотнесенной с региональной динамикой и спецификой. Оригинальность методологическим построениям придает и применение междисциплинарного подхода, а, значит, и применение категориального аппарата социологии и прочих гуманитарных наук, близких (по предмету изучения) к истории.

Определенными недочетами и спорными моментами в диссертации Г.Б. Азаматовой можно, очевидно, считать следующие обстоятельства. Может быть, стоило в историографическом разделе более обстоятельно показать роль и заслуги некоторых дореволюционных и современных специалистов в области общей разработки проблематики (Григорьев П.Н., А.В. Беседовская, М.С. Нагорная) и освещении отдельных проблемных граней (Н.С. Мысляева, С.А. Севастьянов, П.Н. Алешин, Т.Р. Ризванова, А.В. Ахметшина, Н.Л. Власова, Д.П. Самородов). Большой глубины раскрытия темы автору удалось бы достичь при повышенном внимании к «человеческому измерению», повседневной истории, используя методологические традиции и подходы характерные, к примеру, «новой исторической школе» («Анналы») и ее лидерам, Л. Февру, М. Блоку, Ф. Броделю.

Оценивая комплексно изложенный в формате автореферата диссертационный проект Г.Б. Азаматовой, следует признать высокий профессиональный уровень выполненной работы, должную степень самостоятельности автора в реализации поставленных задач, достаточный норматив формально-логического изложения материала.

Согласно содержанию автореферата, диссертация Гульназ Булатовны Азаматовой удовлетворяет всем требованиям, а ее автор достоин присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.02-Отечественная история)
профессор кафедры Истории Отечества и
методики преподавания истории

Дмитрий Петрович Самородов

06.11.2018

Сведения о Самородова Д.П.
Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВПО
«Башкирский государственный университет»

исторический факультет, кафедра истории Отечества
и методики преподавания истории, доктор исторических наук

Проспект Ленина, 49, г. Стерлитамак, 453103

Тел./факс: 8(3473)33-98-65 (внутр. 263), 43-49-38

E-mail: kafedra164@mail.ru



Самородов Д.П.
заверяю
отдела правового и кадрового обеспечения
(должность)
И. Крамеев
(подпись) (расшифровка подписи)